

悦从书起 香自读来

——湘潭市雨湖区九华杉山学校书香校园建设素描

科教新报全媒体记者 胡荧 通讯员 张瑜



喜爱阅读的学生们。

6月8日下午5时,正值湘潭市雨湖区九华杉山学校放学时间,每个班级学生列队整齐,大声吟诵着诗词,琅琅书声从教室一直持续到了校门口。“这才是少年应该有的精气神。”校长周宝玉望着这群孩子,满脸宠溺地说道。

九华杉山学校是“湘潭市书香校园”。自2012年办学以来,学校秉承“让阅读像呼吸一样自然”的理念,致力于培养“手中有书,脚下有风,眼里有光”的杉雅教师、杉儒少年,设计全方位、多角度的阅读课程群,让阅读成为抵达“师生共享幸福成长旅程”的快车道。

班级的图书角、校园文化长廊里。

“我们给这条长廊取了一个名字——乐学园。”周宝玉带着记者穿过教学楼,来到一个古色古香的长廊前。长廊上的每一面墙壁“会说话”,刻印着《大学》《弟子规》等内容。“下课时分,学生或吟或读,虽然现在不能深刻明白其中的道理,但读得多了自然就知其意了。”周宝玉说。倚栏而坐,入眼的是文字,入鼻的是花香,好生惬意!

《燕子》的故事告诉我们,动物和植物都是有感情的,要知感恩。”这是四年级学生赵袁乐的读书感受。翻开他的阅读成长手册,这个学期他已经读完近20本课外书了。

阅读成长手册是九华杉山学校为学生定制的,每周学生都要在手册上记录下“收获”,如从书中积累的好词、喜爱的佳句、阅读感受以及喜欢的古诗。

“多读书、读好书,让学生能尽情享受阅读带来的自由与畅意。”周宝玉说,这也是学校课程建设的初衷——让阅读更“悦读”。

●人物

扎根乡村皆因爱 青春无悔铸师魂

——记洞口县水东镇中学教师尹俏英

通讯员 黄云芳

作为一名班主任,她爱洒桃李,厚德载物;作为一名语文教师,她春风化雨,润物无声。她,就是洞口县水东镇中学教师尹俏英。

真诚奉献,刻苦钻研

2018年9月,30岁的尹俏英告别城市,通过招聘考试踏上了洞口农村初中教育的“三尺讲台”。从那时起,她就把人生定在了为家乡教育献身的轨迹上。

刚来到水东镇中学的时候,尹俏英接手初一228班的班主任和语文教学工作,不仅要教好书,还要照顾好孩子们的生活,进行心理疏导。尹俏英虚心向身边的老教师们请教,始终保持一丝不苟的学习态度。功夫不负有心人,第一学年结束,尹俏英就被学校评为“优秀班主任”。

耐心帮助,细心关爱

水东镇中学距离县城20多公里,班上的孩子们绝大多数是农村的留守儿童。曾经有一名学生脸上总是写着一种与他年纪不相符合的淡淡的忧郁,尹俏英立即和科任教师一起去家访。

原来这孩子从小就失去了母亲,爷爷奶奶上了年纪,弟弟还小,爸爸打点零工补贴家用,入不敷出是常态。那段时间,爷爷在干活的时候摔伤了腿,无法治疗,一直躺在家里呻吟。



每年一届的阅读运动会是学生翘首以盼的活动。据介绍,这个活动以运动为媒介、以阅读为纽带,展现“阅”动风采,并用“阅读达人”“运动达人”来检验与评价此次活动。

1902班学生朱彦锦在上学期举办的阅读运动会中获得了“阅读达人”称号。说起那次比赛,她记忆犹新:“当时我们在两人三足游戏中获得了优先答题机会,抽到的题目是飞花令——月。”活动中,8名队员沉着应战,应答如流。

周宝玉说,这次参加阅读运动会的学生都是“有备而来”。活动开展前一个月,学校会将题库发到班级群里,在老师、家长的引导下,学生熟记题库内容。除飞花令外,还有成语竞答、文学常识等内容。“通过开展如阅读运动会、读书节等丰富多彩的活动,努力让主动阅读的习惯伴随学生的一生。”周宝玉告诉记者。

学校以好活动培育阅读的种子,以好榜样带动更多爱读书的学生。

六年级学生陈语涵是学校的“书香推荐官”。前不久,她作为主持人在班级开展了阅读分享活动,并第一个分享了读书故事。演讲结束后,同学们踊跃向她提问。在陈语涵班上,阅读的种子已经发芽生根了。

在九华杉山学校,学生是悦读者、老师是领读者、家长更是伴读者。因“书香校园”建设工作的扎实推进,使得校园书香氤氲。

最美在书中,九华杉山学校始终坚持把最好的书籍给最美丽的童年,把最好的时间给最重要的阅读。悦从书起,香自读来。



扫码看视频

A 氛围营造,塑书香之形

建设书香校园,首先要打造适合学生成长的阅读环境。为此,九华杉山学校积极打造校园“最美阅读空间”,全面建设“人在书中,书在手边”的“书香学校”。

“阅走廊 沁书香”,走进综合楼,映入眼帘的是学校的书香长廊。这里张贴着各种阅读活动的成果,读书手

抄报图文并茂,读书心得别有风趣,古诗配画意境悠远。

周宝玉介绍,图书室有图书3万余册,并配有管理员,负责图书管理和借阅登记。课余时间,学生可来借一本喜欢的书,在校园里找一处地,慢慢地看、细细地品。

阅读不只是在图书馆,还可以在

B 课程建设,孕书香之味

课堂是阅读发生的重要场所。学校利用课程建设,让学生阅读有方向、有引领。

2017年,学校开设经典诵读校本课程,并分年级制定了校本教材——“富而思进”教育读本,“希望学生们成为知上进、明礼仪的少年。”湘潭市书香教师、学校教研室主任刘玉锦说:“虽然改变不了孩子的生长环境,但我们可以力所能及改变他们的行为与习惯。”

学校把最优的评价留给阅读。书香学生、书香教室等评价标准一一落实,期末颁奖。而这正是对课程建设效果的最好印证。

与此同时,在每周一节的阅读课上,各学科教师在教学中不断整合和渗透经典诵读教育。比如:语文教学中开展小古文、诗歌教学的拓展学习,美术课上绘制诗境,音乐课上唱读文章等,真正做到“让阅读像呼吸一样自然”。



中宣部宣教局 中国文明网

C 活动育人,铸书香之魂